

ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И ОБРАЗОВАНИЕ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

**М.А. Печеневская, кандидат педагогических наук.
Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России**

Представлен обзор докладов и сообщений конференции «Чрезвычайное законодательство и образование в условиях глобализации».

Ключевые слова: чрезвычайное законодательство, образование, глобализация, проблемы, общество, молодежь, личность

EMERGENCY LEGISLATION AND EDUCATION IN THE CONTEXT OF GLOBALIZATION

M.A. Pechenevskaya. Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

Is a summary of reports and communications conference «Emergency legislation and education in the context of globalization».

Keywords: emergency legislation, education, globalization, problems, society, youth, personality

В институте безопасности жизнедеятельности Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России 28–29 мая 2014 г. состоялась Международная научно-практическая конференция «Чрезвычайное законодательство и образование в условиях глобализации». Ее цель – решение проблем и перспектив совершенствования законодательства, современного образования, положения молодежи в обществе.

Конференция вызвала интерес широкого круга ученых, исследователей различных вузов. В процессе работы в ней приняли участие более 250 человек, в том числе из Казахстана, Польши, Болгарии, Сербии.

Форум открылся выступлением начальника Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России, профессора О.М. Латышева, который пожелал всем успехов в работе, конструктивных и интересных дискуссий. С приветственным словом обратились заместитель начальника отдела обеспечения модельного законотворчества в социально-гуманитарной сфере Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ А.В. Семенов, заместитель начальника по государственной противопожарной службе Северо-Западного регионального центра МЧС России, генерал-майор внутренней службы И.П. Денисов, судья Уставного суда В.Г. Петухов, заместитель ректора Университета им. профессора доктора Асена Златарова Республики Болгария Магдалена Миткова.

С докладом об организации и управлении аэромобильной группировкой нештатного подразделения спасения СПб УГПС МЧС России в период ликвидации крупномасштабного наводнения на Дальнем Востоке в сентябре-октябре 2013 г. выступил Е.В. Жестовский. Он сообщил, что прибывший на место стихийного бедствия личный состав университета принимал активное участие в ликвидации чрезвычайной ситуации. Курсанты с честью выполнили свой служебный долг.

Руководитель Управления Федеральной службы по техническому и экспертному контролю по Северо-Западному федеральному округу, генерал-лейтенант М.М. Кучерявый остановился на проблемах обеспечения информационной безопасности в современном международном праве. Он подчеркнул, что в связи с изменением геополитической картины мира, стремительным развитием информационно-коммуникативных технологий усиливается значение информационной составляющей. Изучение места и роли политических факторов в процессе обеспечения национальной безопасности приобретает для Российской Федерации

жизненно важный характер, требует пристального внимания, постоянной работы по их исследованию и поиску путей разрешения.

Выступление заместителя директора Высшей технической школы профессионального обучения в г. Нови-Сад Республики Сербия Бранко Бабича вызвало большой интерес. В своем сообщении о комплексной системе защиты и спасения он поделился опытом создания условий для формирования данной системы, познакомил участников конференции с национальной стратегией в области защиты и спасения от ЧС Республики Сербия. Автор отметил необходимость осуществления образовательной деятельности среди населения в целях приобретения необходимых знаний для превентивной защиты для повышения уровня личной и коллективной безопасности.

Главный инспектор по особым поручениям инспекции ОКУ Первого департамента ФСКН России, полковник полиции Е.В. Каймак акцентировала внимание на проблемах смертности среди наркозависимой молодежи. Наркомания является не только прямой, но и опосредованной причиной смертности. Значительное число подростков умирает не от передозировок, а от внешних причин вследствие собственного неадекватного поведения под воздействием наркотических веществ. Создание в нашей стране национальной системы реабилитации и ресоциализации, по мнению автора, станет решающим ударом по инфраструктуре сбыта наркотиков.

В сообщении заведующего кафедрой гражданского права СПб УГПС МЧС России М.В. Рыбкиной была дана характеристика системы правовых норм, регулирующих возмещение вреда, причиненного гражданам чрезвычайными ситуациями различного характера. Проанализировав действующее законодательство, было определено, что имеющиеся правовые средства не в полной мере отражают специфику складывающихся в зоне ЧС общественных отношений. Это влияет на состояние защищенности личности, а значит и на безопасность. Вывод: необходима систематизация комплекса данных правовых средств.

Первый проректор ФГОУ ВПО «Московский педагогический государственный университет», профессор С.Д. Каракозов остановился на ключевых направлениях стратегии информатизации российского образования как основы инноваций ИКТ-образования. В условиях глобализации информационно-коммуникативные технологии стали использоваться не только в качестве основного средства обработки информации. Они стали выступать в качестве эффективного механизма обеспечения качества и развития образования. Докладчик отметил, что подготовка педагогических кадров в области ИКТ направлена на развитие у современного преподавателя ИКТ-компетентности на профессиональном уровне.

Выступление профессора Санкт-Петербургского юридического института Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации Я.И. Гилинского касалось девиантности молодежи в глобальном мире. Генезис молодежной девиантности подчиняется общим закономерностям. Так, социально-экономическое неравенство, разность возможностей особо остро проявляется применительно к молодым людям. В российском обществе они «страдают» не только от непонятности, заброшенности, репрессивных мер «воспитания», но и от неравенства положения, шансов получить жилье и работу, защитить свои интересы, подняться по карьерной лестнице. Разрыв между поколениями увеличивается по мере ускорения социальных процессов, растет взаимное непонимание и недоверие. Обществу и государству необходимо обеспечить возможности самоутверждения в общественно полезной, творческой деятельности для максимального числа подрастающего поколения, устраняя экономические и социальные препятствия, способствуя вертикальной мобильности, поощряя все виды самодеятельного и профессионального творчества.

Заведующая кафедрой социальной психологии НОУ ВПО «Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов», профессор В.В. Горшкова выступила с докладом «Партнерский диалог культур как ценностный базис глобализации современного образования». Современное направление цивилизации, подчеркнула автор – это направление партнерского диалога, результатом которого должно стать включение в характеристики формирующейся

мировой общности новых ценностей, которые способны решить проблемы двух конфликтных сфер: межнационального конфликта и конфликта с природой. Это не ценности изменения под себя природы и народов, а ценности согласования, всеобщей не только внешней, но и внутренней связанности.

Дискуссии, прошедшие в трех тематических секциях, имели неоспоримую значимость в работе конференции. Так, секция «Чрезвычайное законодательство: проблемы и перспективы» под руководством А.В. Башаричева вызвала большой интерес. В ходе обсуждения были затронуты актуальные темы законодательного регулирования обеспечения деятельности спасательных формирований МЧС России, организации пожаротушения и проведения аварийно-спасательных работ. Обсуждались проблемы в законодательстве по пожарной безопасности, особенности создания добровольных пожарных команд и добровольных пожарных дружин, их финансирование и материально-техническое обеспечение. Анализ степени соответствия российского законодательства о чрезвычайных ситуациях принципам международного права, факторы влияния на уровень эффективности реализации чрезвычайного законодательства, место и роль чрезвычайных нормативно-правовых актов в системе российского законодательства, правовая природа и механизм издания чрезвычайных законов – вопросы, по мнению участников, требующие дальнейшего рассмотрения.

Обсуждения в секции «Современное образование и перспективы его развития» возглавляемой И.В. Осипчуком и О.Н. Громовой было очень активным. Перед членами круглого стола стояли следующие вопросы: Каким должен быть специалист будущего, какими навыками, умениями и компетенциями он должен обладать? По общему убеждению, существующая в сфере высшего образования «непростая» ситуация имеет шансы на конструктивное разрешение. Основные проблемы: перевод высшего образования на коммерческую основу, приведший к всеобщему поступлению в вузы, структура управления вузом, инвестиции. Было отмечено, что непосредственное влияние на качество образования оказывает компетентность профессорско-преподавательского состава вуза. Энергично обсуждалась тема недостатков и преимуществ болонской системы образования. Дискуссия получилась плодотворной. В итоге участники пришли к выводу, что идея реформации хорошая, но недоработанная. Например, не учтены особенности образования в различных странах, которые формировались веками, системы получения научных степеней и др.

Особенностью работы секции «Социум, молодежь, личность – в мысли и деятельности», под руководством Ж.А. Зайцевой, было то, что в ней принимали участие студенты, курсанты, кадеты Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России. Для них это было первое публичное выступление. Обсуждались вопросы молодежной и социальной политики государства, трудоустройства выпускников вузов. Дискуссии подверглись темы правового регулирования Интернета, рекламы в сети, конституционных прав граждан на доступ к информации и др.

В заключение конференции участники в формате круглого стола обменялись мнениями по вопросам совершенствования чрезвычайного законодательства и перспектив образовательной сферы в условиях глобализации [1–3].

Литература

1. Чумаков А.Н. Глобализация и глобальные проблемы. М., 2011.
2. Михайлова В.А. Глобализация. М., 2008.
3. Чрезвычайное законодательство и образование в условиях глобализации: материалы Междунар. науч.-практ. конференции / под ред. О.М. Латышева. СПб., 2014.